

我省3项案例入选全国智慧企业建设创新案例

本报讯(记者董盈)日前,2022年全国智慧企业建设创新案例名单揭晓。经黑龙江省企业联合会推荐,黑龙江3项案例入选,分别是:牡丹江恒丰纸业股份有限公司申报的“生产运营一体化管控平台的建设及应用”;佳木斯电机股份有限公司申报的“以实现智能生产全生



□文/邹乃峰 贾春环
本报记者 孙铭阳
摄/本报记者 孙铭阳

近日,在黑龙江省鸡西市鸡冠区园林社区,区综治办下属园林社区网格员宋祁正在进行日常的打卡巡查。

“我们每个人平均要巡查10—15个点。社区内的道路破损是我们社区的主要问题,来往的车辆多,就很容易松动、损坏,需要及时上报修复。”宋祁说。据他介绍,鸡冠区综治办利用联通智慧社区APP+NFC卡片+5G智能终端的模式,通过社区工作巡查“打卡制”,有效应对房屋违建、道路坑洼、井盖破损等最常见又频发的社区问题。

目前,鸡冠区全区共有696位“打卡人”,与821个打卡点位一一匹配,按规定的巡查周期对打卡点位进行巡查打卡。截至目前,已经发现并及时处理问题5400余件。

“指尖”上的社区服务更精准

鸡冠社区在联通智慧社区APP加持下,极大提高了社区工作效率,目前社区工作人员和居民上报事件处理、网格区域的定点巡查、社区人员的信息采集、社区商铺的管理审核、重点场所的巡查、公共设施信息查看、供求信息审核、“洗楼”入户排查人员居住情况等日常大部分的工作都能在“指尖”进行。不仅如此,以往社区工作人员通过下户走访入户排查人员时只能现场让居民填写户卡或者手写在住户信息中,现只需要打开联通智慧社区APP就可以直接将住宅内居住人员信息进行录入,省去了中间记录、分类等多个操作环节,让社区的住户信息采集工作更加省时、便捷。

“现在社区管理人员及相关单位领导都可以随时随地拿起手机,通过联通智慧社区APP直接查看社区内的各类数据,随时随地掌握各个街道及社区的人口、建筑、事件等各类社区的统计数据。”提起这个新的智能“工具箱”,宋祁似乎总有说不完的话题。

据介绍,在疫情防控工作中,系统中的精准数据,不仅提高了办事人员的工作效率,同时也降低了沟通成本,达到智慧抗疫、高效抗疫、精准抗疫的目的,对比以往的疫情防控工作模式,效率提升了数倍。

云计算+GIS 构建“社区大脑”

来到社区综治办指挥中心,多个场景映入眼帘。

黑龙江联通结合社区网格化工作,将人员定位、事件定位等与网格地图相融合,直观地呈现在人们面前。在事件模块,可以看到居民通过小程序“随手拍”上报事件的情况。如遇紧急事件发生预警后,可直接通过平台进行定位,给予快速处理。

就在不久前,鸡冠区红旗社区刘阿姨在出门遛弯的时候,发现小区3号楼附近的下水道井盖丢失了。刘阿姨立即拿出手机通过智慧社区小程序将安全隐患现场拍照上报到了社区,社区网格长接收到反映的问题后,按照刘阿姨上报的事件定位迅速调度距离最近的社区网格员赶往现场,进行围挡后建立显著标识提示居民注意,并将该问题分派至城管局协调处理,在最短时间内对井盖进行恢复处理,确保了居民出行安全。

据了解,黑龙江联通依托于联通5G网络,配合云计算+GIS等先进技术,为鸡西红旗社区等社区搭建了综合指挥大屏,此大屏能将社区发生的问题及时反映到社区工作人员手中。实现了对社区“人”“地”“事”“物”“情”的实时监测,让社区更快速、更精准地解决居民生活问题,保障了居民安全。



命周期为目标的数字化企业建设”;中国移动通信集团黑龙江有限公司、中移动信息技术有限公司申报的“大数据中心的智能化运维管理系统”。

据了解,中国企业联合会组织开展了“2022年全国智慧企业建设创新案例”征集

活动。自今年3月发布《关于组织开展2022年全国智慧企业建设创新实践案例征集活动的通知》以来,经各地方企业联合会、企业家协会和全国性行业协会、中央企业、中国500强企业、中国企业联合会副会长单位及中国企业联合会智慧企业推进委员会委员

单位推荐,共收到有效企业案例288项。经组织专家遴选,并向社会公示,其中100项被确定为“2022年全国智慧企业建设创新案例”。这100项案例集中反映了我国各类型企业在推进数字化转型、建设智慧企业方面的最新成功实践。

数字经济

2022年12月22日 星期四

E-mail:hjrbsszj@163.com

本期主编:王玮(0451-84655267)
本期责编:王传来(0451-84692714)
执行编辑:杨任佳(0451-84655786)



手机监测秸秆焚烧



□韩冰 本报记者 孙铭阳

如今,在哈尔滨巴彦县环境局的大屏幕上,通过秸秆焚烧卫星监测服务平台,各个乡镇、村屯监测区域内的情况尽收眼底。如出现秸秆焚烧点,秸秆焚烧卫星监测服务平台会发出预警,工作人员可第一时间联系相关负责人前往现场,制止违法行为。

据了解,为确保“全域全时段全面禁烧”落实到位,助力政府部门管控秸秆焚烧,保护空气质量,维护公共安全,黑龙江移动哈尔滨分公司联合三方搭建了秸秆焚烧卫星监测服务平台,通过卫星遥感系统建立起“遥感监测—现场调查”的监督管理体系,对监测区域火点情况进行实时监控和预报预警,提取有效观测区域内的火点,生成监测区域火点判识结果。环境局及乡镇、村政府的工作人员运用该平台,对秸秆焚烧进行监测,准确率可达到99%以上。

黑龙江移动巴彦分公司的张树博说,平台既能在大屏幕上显示,又能通过手机客户端登录,非常方便。

张树博说,秸秆焚烧卫星监测服务平台是通过遥感卫星对秸秆焚烧点进行监测,可实现对秸秆焚烧的全区域全时段无缝监控,并进行县、乡镇、村屯的三级预警,一旦发生火情,可准确确定火点的经纬度,并显示当地的地形地貌等,便于实地排查,做到及早发现、及早处置。



“云端”力量为智轨保驾护航



本报讯(韩冰 记者孙铭阳)初冬,哈尔滨松北新区,皑皑白雪为冰雪大世界的雪花摩天轮平添了几分浪漫和神秘。繁华的街道上,一辆智轨快车驶过,这款低成本、零排放的新型交通工具,运行在一条“看不见的轨道”上,它设计感十足,富有冰城特色又造型各异的智轨站点,更是一道亮丽风景线。

智轨顺利运行的背后,是“智能轨道”快运系统的智慧加持。黑龙江移动哈尔滨分公司(以下简称“哈尔滨移动”)依托移动云云端服务器的分析测算、统一调度能力,协同哈尔滨交通集团新区公共交通有限公司,构建了东北高寒地区首条市内“智能轨道”快运系统,精准控制列车在既定虚拟轨道上智能运行。

据了解,哈尔滨移动首次引进“机电系统公网云平台部署”,实现了控制中心的“云化”,通过移动云云主机承载智轨的综合无线系统、售票系统等子系统,控制中心或沿线站台均可安装设置工作站电脑,实现全线的云端调度和机电设备状态监控,脱离了固定调度室的束缚。

运用哈尔滨移动的集团专线和物联网等传输手段,工作人员可进行远程在线监管、指挥、调度、预警,对于线路行驶过程可能面临的突发问题,在第一时间进行处理,为行车安全保驾护航,避免造成经济损失。

项目建成只是开始,长久安全、稳定的运行才是“智能轨道”应有的底色。移动云作为资源服务提供商,将致力于保证计算、储存和网络资源高效运行,为项目运营安全与长期维护保驾护航。

大国重器样板车间领跑数字化转型



□文/摄 本报记者 孙铭阳

近日,2022年黑龙江省数字化(智能)示范车间名单公布,一重集团(黑龙江)重工有限公司轧电数字化车间榜上有名。这个“样板车间”什么样呢?记者采访一探究竟。

走进一重的轧电车间,一块电子大屏映入眼帘,设备的运行、维修、报修、起吊情况一目了然。这就是中国移动黑龙江分公司与中国一重共同打造的数字化样板车间,也是全省的第一个数字化生产车间,成功入选工信部中国5G+工业互联网的典型应用。

数据联通 让数控机床降本提质

5G、人工智能、大数据、云计算等改变着传统的生产方式,走在中国制造业前沿的一重毫无疑问也开启了重型装备制造业数字化转型的新征程。

“我们现有的设备都是数控机床,不能联网,无法实现数据联通。”中国一重数字化转型办公室经理张继鹏说。针对这种情况,黑龙江移动依托OnePower工业互联网平台,为轧电车间34台数控机床安装数据采集模块,模块可以把机床的数据采集出来,然后通过工业WiFi互联网传送至接收端,服务器对数据进行智能分析,再通过监控大屏把数据展示出来。

数据联通有什么作用?张继鹏说,由于行业的特殊性,老师傅因为多年工作经验积累,劳动技能水平要高于新入职的员工,在开动相同设备的情况下,不同的加工参数会实现不同的生产效率。而数据联通可以将高效机床的参数摸索出来,总结成加工经验,供全体员工学习参考,生产效率比以前提高了28%。

传统的数控机床需要操作者手动输入数控程序,逐个录入复杂的字母、数字组合,程序管理传输功能可以将编程人员编好的程序,直接下发到机床,机床操作者直接调取相关的参数即可,降低了机床操作者的工作量。

张继鹏说,在打破数据孤岛之外,设备管理系统通过对数据的不断学习,可以对机床的周期性故障进行预警,哪个部分需要加润滑油、哪个部件需要保养,都可以提前进行判断,这样就降低了设备因故障造成的维修成本,单位成本降低了3%。

借助5G 传统工业焕发生机

电子大屏只是最终的呈现媒介,方便管理人员的分析,其背后的整套系统才是支撑数字化车间的关键。5G商用三年来,黑龙江移动融合生态力量,打造工业行业应用场景,以新型工业智能网关作为应用下沉的载体,通过云边协同落地到客户本地,提供工业应用服务,全面助力工业企业实现生产管理自动化,助力黑龙江传统工业焕发生机。

2021年3月,中国移动与中国一重签署战略合作协议,双方进一步合作,在

炼钢、铸造、锻造、热处理、焊接、机加、装配等全生产环节实现5G+设备采集、5G+视觉安防、5G+AGV、5G+焊机及能源管理、5G+刀具管理、5G+废钢定级等场景应用,依托5G安全稳定的的数据传输,解决“信息孤岛”“数据壁垒”“资源分散”等问题,打通业务系统底层数据,实现数据相通和资源共享,支撑集团生产管理数字化,依托端、边、云内循环式数据转发体系,为数字化转型筑牢安全防线。

提供经验 助力全省工业数字化转型

“中国一重拥有国际一流的铸锻钢基地,其技术优势和产品制造特点突出,但也避免不了离散型装备制造独有的数字化、智能化瓶颈问题,炼钢、铸造、锻造、热处理、焊接、机加、装配等生产环节大而全,零件品种多、产品结构复杂,单件小批量难以组织量化作业等。这些制造特点也是数字化转型的难点,积极探索最佳数字化转型实践路径成为必然选择。”黑龙江移动工业能源方案经理于涛说,他们与中国一重开展的数字化样板车间项目,以5G+工业互联网能力为基础,完成轧电车间机床联网和能耗采集,完成炼钢厂洁净钢平台建设,提高产出效率和产品质量,这也为全省工业企业数字化转型提供了可供借鉴的经验。

《黑龙江省“十四五”数字经济发展规划》中明确提出,形成制造业数字化龙江模式。制造业数字化、网络化、智能化更加深入,引培一批跨行业跨领域工业互联网平台,树立一批智能制造示范企业,形成一批制造业数字化转型推广模式,将大庆油田、中国一重、中航哈飞等重点国企打造成为全国制造业数字化转型标杆旗帜。

于涛说:“我们将与中国一重进一步强化应用数字技术,运用5G、云计算、区块链、数字孪生等新一代信息技术,持续优化适应中国一重及重型装备制造业特点的工业互联网平台,探索‘数据中台’‘业务中台’等新型IT架构模式。

携手共建跨部门联合实施团队,探索建设数字化创新中心、智能调度中心、大数据中心等平台化、敏捷化的新型数字化组织,

推动面向数字化转型的企业组织与管理变革,统筹构建数字化新型能力。”

省内首个智慧康养平台明年2月投用

□韩冰 本报记者 孙铭阳

扫码支付、网上预约、掌上办事……移动互联网时代,在线上,人们可以方便快捷地处理各种事务,足不出户实现了万物互联。老吾老以及人之老,信息化发展道路上步履匆匆的我们,是否该更关注老年人的需求?

近日,为落实国家积极应对人口老龄化战略,哈尔滨移动已与黑龙江省康复中心签署合作协议,围绕智慧康养平台开展深度合作,共同探索信息通信技术在养老服务领域的创新应用模式,新兴产业形态,打造省内首个数字化养老一体化平台——智慧康养平台,将于明年2月投入使用。

哈尔滨移动党政医疗行业总经理赵娜介

绍,智慧康养平台充分发挥“连接+算力”能力”新基建优势,结合5G、大数据、人工智能等技术,全方位服务养老服务监管、机构养老、社区养老、居家养老等场景,让养老服务更“聪明”、更快捷。

据悉,依托智能血压计、智能血糖仪等设备,通过平台的健康设备管理子系统可以对老人的血压、脉搏、血脂等指标进行全面检测,老人的子女在手机客户端可以随时掌握老人的健康动态,如异常指标,平台会发出健康预警;通过多学科会诊系统,可实现跨平台访问和多学科协同,患者的心电图、实时动态超声等在大屏幕上展示,为参会会诊的专家诊断病情提

供依据。

老人独居时,通过家里安装的智能终端设备,平台机构工作人员能够实时分析老人活动信息,建立老人健康档案,搭建紧急救援平台,实施老人健康管理;老人如遇紧急情况,平台的智能终端设备会第一时间发出求救信号,可以实现老人与亲属、急救报警平台、服务机构、全市监管平台的“一键直通”;平台的工单子系统采用多种方式,全天候为老人提供“助行”“助医”“助餐”等综合服务;老人在家庭、社区、康养机构的范围内,使用跌倒报警器、GPS防丢智能设备、智能床垫等智能设备,轻松实现与子女、养老机构、医护人员的信息交互。